Рекомендации законным представителям по подготовке к прохождению ЦПМПК
·  Обследование детей на ЦПМПК проводится по инициативе родителей (законных представителей), органов здравоохранения, социальной защиты, учреждений образования. 

·  Обследование детей осуществляется только в присутствии родителей (законных представителей), лучше, если это будет мама, поскольку именно она сможет ответить на вопросы специалистов по сбору информации о ходе раннего развития ребёнка. 

·  Предварительная запись на обследование проводится с согласия родителей. Родители (законные представители) дают согласие на обработку персональных данных.

·  Обследование проводится только при наличии всех необходимых документов.

·  При прохождении обследования на ЦПМПК ребенок должен быть соматически здоров. Плохое самочувствие может сказаться на результатах обследования. Обязательно сообщите о болезни ребенка и отмените Ваш визит на ЦПМПК в этот день.

·  Создайте у ребенка позитивный настрой на обследование: настраивайте дошкольника на игровую деятельность со специалистами, а школьника на общение с педагогами.

·  Перед прохождением обследования на ЦПМПК и во время комиссии сохраняйте спокойствие. Помните, что Ваша тревога может передаться ребенку.

·  Рассчитайте время так, чтобы прийти на комиссию (минут за 10-15) для ознакомления ребенка с незнакомой обстановкой. А также передать членам комиссии подготовленные документы, не торопясь снять верхнюю одежду. 

· [bookmark: _GoBack] Время обследования каждого ребенка зависит от его индивидуальных (возрастных, психофизических) особенностей и др., поэтому оно может не совпадать со временем предварительной записи. Для того, чтобы помочь ребенку спокойно ожидать обследования, возьмите с собой его любимую игрушку, книжку, предложите ребенку что-нибудь перекусить (сок, фрукты, печенье и т.п.).

·  Если ребенок проходит обследование повторно, то сообщите членам комиссии, дату прохождения последнего обследования и предъявите заключение, выданное по результатам предыдущего обследования.

·  Во время обследования не подсказывайте ребенку, не отвлекайте его замечаниями и репликами. При необходимости помощь ребенку окажет специалист, проводящий обследование.

·  При ребенке не произносите фразы «он (она) стесняется», «он (она) не любит учить стихи, рассказывать», «он (она) это не умеет», «он (она) при посторонних людях не отвечает», «он (она) плохо читает», поскольку Вы даете установку на подобное поведение.

· Внимательно выслушайте рекомендации специалистов по результатам обследования ребенка (запишите важную информацию). Задайте вопросы, уточните то, что непонятно.

·  После обследования похвалите ребенка, даже если он отвечал не совсем так, как Вы ожидали.
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