Информация

о проведении III Республиканского форума 
«Горизонты психологии - 2018»
В период с 10 по 14 сентября 2018 года на базе АУ ДО РА «РесЦТОиО», детского оздоровительного лагеря «Манжерок» проведен III Республиканский психологический форум «Горизонты психологии - 2018» (далее по тексту -Форум), в котором приняли участие методисты, специалисты муниципальных органов управления образованием, заместители директоров по воспитательной работе, педагоги-психологи, социальные педагоги, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, классные руководители, учителя, студенты и преподаватели психолого-педагогического факультета ФГБОУ ВПО «Горно-Алтайский государственный университет», БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж», БУ ДПО РА «ИПКиППРО РА», обучающиеся образовательных организаций, родители.
Организаторами Форума являются: Министерство образования и науки Республики Алтай и БУ РА «Центр психолого-медико-социального сопровождения».
В программу Форума были включены 46 мероприятий, направленные на повышение профессиональной компетенций, творческого потенциала специалистов, совершенствование содержание деятельности Службы психолого-педагогического сопровождения  в системе образования Республики Алтай. 
 Формат Форума: интерактивный, практико-ориентированный, четырехдневный, параллельно проводятся от 2 до 3 мероприятий.

Содержание программы было направленно на обобщение и систематизацию опыта работы муниципальных Служб психолого-педагогического сопровождения, презентацию лучших практик (рабочих площадок).
В течение дня специалисты не только активно участвовали в проводимых мероприятиях коллег, но и сами демонстрировали профессиональное мастерство.
Интересными технологиями и наработками поделились на мероприятиях Форума: 

- Васина О.К., практикующий психолог детская студия «Маленький принц», г. Горно-Алтайск «Волшебные краски» в коррекционной работе с обучающимися»;

- Матёва Т.О., специалист по инклюзивному и коррекционному образованию УО МО «Майминский район» «Специфика работы педагога –психолога с детьми с задержкой психического развития»;

- Мищенко Е.В., старший преподаватель кафедры педагогики, психологии и социальной работы ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский государственный университет» «Мыльные пузыри в работе психолога с детской тревожностью»;
- Жиленкова А.В., учитель-дефектолог МБДОУ «Детский сад №5 комбинированного вида г.Горно-Алтайска» «Игровая сказкотерапия в работе с детьми с ОВЗ»;

- Ловчикова Е.А., учитель-логопед МБДОУ «Детский сад №5 комбинированного вида г.Горно-Алтайска» «Нейрокоррекция в логопедической работе»;

- Неклеёнова Т.Н., педагог-психолог БУ РА  «Центр психолого-медико-социального-сопровождения» «Техники применяемые в групповой коррекционнойработе с обучающимися старшего подросткового возраста с использованием метафорических ассоциативных карт»;
- Шаталова Е.В., педагог-психолог МБОУ «СОШ №13 г.Горно-Алтайска» «Психологическая помощь подросткам и взрослым с применением арт-терапевтического метода: пластилинография»;
- Медведева О.М., педагог-психолог МБОУ «СОШ №12 г. Горно-Алтайска» «Эбру или рисунки на воде»; 
- Приходкин И.В., психолог, консультант-родолог, сказкотерапевт г.Новосибирск «Основы песочной терапии в психологическом консультировании»;
- Тельнова Е.Н., педагог-психолог МБОУ «Турачакская СОШ» «Основы ароматерапии и аромадиагностики в практике психолога»; 
- Рецлав Е.А., педагог-психолог филиал № 1 «Чебурашка» МДОУ детский сад «Родничок» с. Турочак МО «Турочакский район» «Формирование благоприятного психологического климата в педагогическом коллективе»;

- Неудахина Е.Г., педагог-психолог МАОУ «Кадетская школа № 4 г.Горно-Алтайска» «Релаксация и снятие напряжения у педагогов»; 

- Андреева Е.О., педагог-психолог КОУ РА «Школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имени Г.К. Жукова» «Деревья-характеры из волшебного леса»;
- Чилбаева Б.А., педагог-психолог МКОУ «Курайская СОШ» МО «Кош-Агачский район» «Сотворение мира»;
- Полковников Б.С., к.пс.н., доцент, практический психолог г. Барнаул;
- Гонохова Т.А., к.пс. наук, доцент преподаватель кафедры педагогики, психологии и социальной работы ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский государственный университет» «Создание психологического комфорта на уроке»;
- Парабина А.А., руководитель студии коррекции и развития «Колибри» г.Горно-Алтайск «Сенсорно-интегративная терапия без специального оборудования в работе педагога-психолога»;

- Фёдорова И.А., практикующий детский и семейный психолог г. Бийск
Из опыта работы по авторской программе «Мишкины коврижки» «Коррекция нарушений пищевого поведения у детей и подростков»;
- Кудрявцева Е.А., руководитель ЦПМПК  БУ РА «Центр психолого медико-социального сопровождения» «Актуальные вопросы ЦПМПК»;

- Ниязов А.Р., руководитель магазин-клуба настольных игр «Добрый тролль» г.Горно-Алтайск Игровой практикум «Настольные игры как альтернатива компьютеру или профилактика компьютерной зависимости»;

- Анохина Л.А., педагог-психолог МБОУ «Шебалинская СОШ им. Л.В. Кокышева» МО «Шебалинский район» Круг здоровья, силы, женского обаяния»;

- Таскина А.В., педагог-психолог БУ РА  «Центр психолого-медико-социального сопровождения «Проблема суицида и совершенствование его профилактики»;

- Мирончук Т.А., педагог-психолог МБОУ «Чергинская СОШ» МО «Шебалинский район «Альтернативная коммуникация в работе с детьми ОВЗ» (РАС, ТНР);
- Корчагина Е.Н., педагог-психолог БУ РА «Республиканский дом престарелых и инвалидов №3»  «Социальный проект: от идеи до реализации гранта»;

- Кащеева Н.В., педагог-психолог МБДОУ «Детский сад № 17 «Радуга» г.Горно-Алтайска» «Методика шесть шляп»; 

- Рябова М.В., педагог-психолог «Центр психолого-медико-социального сопровождения» «Коррекционная работа с детьми и родителями психологической песочнице»;

- Обухова С.Д., практикующий психолог г. Горно-Алтайск психологический тренинг «Коучинг в психологическом консультировании» 

- Косовский А.П., педагог-психолог МБОУ «Майминская СОШ № 2» МО «Майминский район»  «Разрешение конфликтов через танец рук»;

- Приходкин И.В., психолог, консультант-родолог, сказкотерапевт г.Новосибирск Мастер-класс «Основы комплексной сказкотерапии и ее использование коррекционной работе с детьми и взрослыми».
 Прослушаны монологи мастеров психологии Малковой О.А., педагога-психолога КОУ РА «Коррекционная школа-интернат»  по теме «Мои сильные стороны», Казазаевой Н.М., директора БУ РА «Центр психолого-медико-социального сопровождения» по теме: «Чёткость требований к детям со стороны родителей», Гоноховой Т.А., к.пс.наук, доцента преподавателя кафедры педагогики, психологии и социальной работы ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский государственный университет», «Почему дети болеют: детская психосоматика».
В этом году также прошла выставка по следующей теме: «Опыт работы образовательной организации по выявлению и сопровождению детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации». В котором приняли участие социальные педагоги из муниципальных образований: МО «Майминский район», «Чемальский район», «Чойский район», «Онгудайский район», КОУ РА «Коррекционная школа-интернат».
Представленный опыт работы социальных педагогов из МБОУ «Майминская СОШ №2» и КОУ РА «Коррекционная школа-интернат» рекомендуем разместить на сайтах муниципальных отделов управления образованием либо опубликовать в Педагогическом вестнике Республики Алтай.
В соответствии с программой  III  Республиканского форума были задействованы все участники образовательного процесса. Проведены различные мероприятия для педагогических работников, деловая игра для детей старшего подросткового возраста: «Я и горизонты событий» организаторами которого являлись сотрудники кафедры педагогики, психологии и социальной работы ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский государственный университет» где приняли участие 15 обучающихся из БОУ РА «Республиканский классический лицей» и КОУ РА «Школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имени Г.К. Жукова», для родителей проведено республиканское родительское собрание в режиме видеоконференцсвязи по теме: «Как помочь ребенку хорошо учиться: советы психолога родителям» (350 чел.).

В рамках Форума на базе подведомственных организаций проводились следующие мероприятия:  
- Практический семинар «Условия  и организация обучения детей с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)» на базе КОУ РА «Коррекционная школа-интернат» (10 чел.).
- Обучающий практический семинар «Коммуникативная культура педагога, работающего с детьми с ОВЗ, как условие эффективной профессиональной деятельности» на базе БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» (73 чел).
- Семинар-тренинг «Синдром профессионального выгорания» на базе БУ ДПО РА «Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Республики Алтай» (30 чел.).

- Деловая игра «Особенности общения с обучающимися с ОВЗ» на базе БПОУ РА «Горно-Алтайский педагогический колледж» (30 чел.). 

С целью повышения профессиональных компетенций специалистов службы психолого-педагогического сопровождения и расширения знаний об особенностях участия в конкурсе «Шаг навстречу» был проведен обучающий семинар. Участникам семинара даны рекомендации по подготовке к каждому этапу конкурса  «Шаг навстречу». Семинар был проведен с участием:

- Гоноховой Т.А., к.пс. наук, доцент, преподаватель кафедры педагогики, психологии и социальной работы ФГБОУ ВО «Горно-Алтайский государственный университет»-Председатель конкурса;

- Попыевой Л.А., заведующий организационно-методическим отделом БУ ДПО РА «Институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования Республики Алтай»,  члена жюри конкурса; 

 - Жиленковой А.В., учитель-дефектолог МБДОУ «Детский сад №5 комбинированного вида г. Горно-Алтайска»  победитель конкурса в 2018 году.  
Также в рамках Форума проведен обучающий семинар   для методистов-психологов муниципальных органов управления образованием и педагогов-психологов образовательных организаций, подведомственных Министерству образования и науки Республики Алтай по теме: «Проведение Единого диагностического периода в образовательных организациях с использованием компьютерного диагностического инструментария» с участием Синкина Д.А.,  инженера программиста БУ РА «Республиканский центр оценки качества образования». В ходе проведения мероприятия обсуждались проблемные вопросы проведения  I этапа единого диагностического периода в 2018-2019 учебном году по выявлению обучающихся, склонных к суицидальному поведению  с 17 по 26 сентября 2018 года. 

В целом мероприятия Форума проходили в дружественной атмосфере и взаимоподдержки. Собственно, это и было основной задачей организаторов Форума-представить специалистам  площадки для обмена мнениями, опытом, разработками и в целом укрепить содружество специалистов службы психолого-педагогического сопровождения в системе общего образования Республики Алтай.
В связи с тем, что большинство специалистов не имеют возможности выезжать за пределы республики для обучения и повышения квалификации, участие в таком мероприятии, как Форум, позволяет расширить знания специалистов.

Также хотелось бы озвучить ряд проблем возникающих при организации и проведения данного мероприятия, а именно:

- Не соблюдение сроков подачи заявок на участие в Форуме и проведение мероприятий (исключение МО «г.Горно-Алтайск»).

- Подача заявок индивидуально от специалистов, несогласованных с МОУО.
- Не все участники проживают в  месте проведения Форума в связи с этим не имеют возможности принять участие во всех проводимых мероприятиях.

- Отсутствие финансовой поддержки специалистов на участие в Форуме.

